

## 从“地道味”到“产业味”

# 兰溪地标美食“出圈”激发“舌尖经济”新动能

记者 蒋宇欣

导报讯 昨天一大早,位于兰溪市游埠古镇核心地段的游埠小馆食客盈门,“一份豆腐汤圆”“再加一份鸡子馃”……点单声不时响起,店员端着新鲜出炉的各式小吃穿梭在餐桌间,忙得不可开交。负责人姜林青表示:“尽管不是周末,但客流不少,肉沉子、鸡子馃、牛肉面、豆腐汤圆这些兰溪美食,深受食客喜爱。”

对很多人来说,认识一座城市是从品味当地美食开始的,兰溪从不缺乏美食,地标美食更是内涵丰富。日前,“味美浙江城市地标美食榜单”发布,共有86款美食,包括食材、小吃、点心,通过评估,兰溪的“兰溪大仙菜”和“豆腐汤圆”名列其中。“豆腐为皮,瘦肉为馅。汤圆白如玉,爽嫩滑口。豆腐汤圆入选地标美食,实至名归。”食客陈利说。

据姜林青介绍,千年商埠繁华酿就了独特的兰溪味道。为了确保还原地道兰溪美味,游埠小馆集合游埠历史、人文、风景、美食等元素,所有食材均从

本地原产地配送,希望通过“游埠小馆”这一窗口,让更多游客喜欢兰溪美食。

地标美食不仅享誉一方,还逐渐走出兰溪。“五一”假期前夕,姜林青在古镇上开设了“游埠好礼”商店,延伸了游客的舌尖之旅。“近年来,越来越多的人热衷于‘为一顿美食,赴一座城’。我们打造这个‘游埠好礼’商店,就是想给游客提供一个本地土特产的集合点,让他们能‘一站式’把喜爱的特色产品带回家。店里有酥脆可口的酥饼、香气扑鼻的酱油、鲜香十足的辣椒酱,还有各种精致的游埠糕点。接下来,我们还打算把本土小吃和生鲜蔬菜也纳入销售范围,通过冷链配送的方式,把这些美味送到客人的手中。”姜林青憧憬道。

根据《地标美食质量技术规范》,地标美食是指在国家地名规范制度和国家地名文化保护的前提下,利用当地食材、当地独特技艺打造而成的,具有地域特色、文化内涵、独特风味、风土民情的特色美食。地标美食不仅凝聚了区域特色、历史文化和匠心传承,也彰显

了地方经济的活力与发展潜力。

“地标美食的根是农业,身是加工服务业,灵魂是文化产业。兰溪现有2项中国地标美食、6项浙江地标美食,以及2项金华地标美食。最近,我们与浙江省餐饮行业协会团餐专业委员会签订了战略合作协议,以美食产业为支点,整合‘农链、产链、销链’,推动城乡产业的协同发展,助力本地街巷小吃向富民产业转型升级。”市美食发展中心产业指导科科长陈馨表示,随着国家对土特产和特色小吃产业的高度重视,地标美食及其文化内涵的挖掘、整理和推广已成为推动餐饮业高质量发展的重要抓手。他们将加强品牌化、产业化、标准化发展,大力推进地标美食进酒店、进食堂、进社区、进商圈、进百姓餐桌,不断提升地标美食影响力,在满足消费者多元化味蕾需要的同时,为区域经济发展助力赋能。



## 芝堰水库入选省级重要湿地名录

记者 徐正达

导报讯 近日,浙江省林业局印发通知,调整发布全省省级重要湿地名录。其中,新增了7处省级重要湿地,兰溪市芝堰水库入选。这也是兰溪首个省级重要湿地,标志着全市生态文明建设迈上新台阶。

芝堰水库省级重要湿地位于兰溪西北部,湿地周围森林密布,上游溪流潺潺,兼具库塘和山溪湿地的特点。

昨天上午,记者在芝堰水库看到,工作人员驾驶垃圾打捞船开展水库保洁作业。“今年4月份,我们更新了垃圾打捞船和打靶船,相较于原先的人工打捞,效率提高了数十倍。”芝堰水库管理处副主任李保德告诉记者,为确保芝堰水库水质的清澈与安全,他们及时采取封山育林保水源,设隔离监控防破坏,放生鱼类优环境,加强巡查打违法,宣传提升保护意识等举措共筑安全防线,全方位守护水源质量。

得天独厚的生态禀赋,使得芝堰水库在本地区生物多样性保护上作出了突出贡献,为林鸟、兽类、两栖爬行类提供天然的庇护和生活场所。截至目前,芝堰水库已记录动物328种。其中,陆生脊椎动物134种,包括两栖动物13种,爬行动物22种,鸟类88种,哺乳动物11种。此外,还记录到鱼类21种,昆虫173种。

“近年来,兰溪通过加大野生动植物保护和生态修复等措施,持续改善芝堰水库生态环境,水质常年保持在Ⅱ类以上。”市野生动植物保护管理站站长陈根祥表示,他们将加强湿地保护的宣传教育,提高公众保护意识,并建立重要湿地的长效监测机制,确保湿地生态系统的稳定与健康。



昨天,在浙江天雅江涛动力有限公司生产车间里,工作人员正在操作一台新引进的数控加工中心设备。

近年来,该公司先后引进各类高端数控设备,持续提升生产能力。1至4月,该公司产值完成4278万元,同比增长12.41%。

记者 成超 摄

责任编辑 胡展翔

## “李渔家”结顶

近日,位于兰溪市永昌街道的李渔家珍珠养殖共富中心项目全面结顶,即将进入室内二次结构、水电安装阶段。

据悉,该项目总投资约1843万元,总建筑面积达6760平方米,建设内容包括住宅楼、商业用房、珍珠交易市场、阳光广场等,预计8月竣工。

记者 蒋宇欣

通讯员 郑雄 郑梦婕 摄



## 兰溪建德联合开展禁渔执法行动

记者 成超 胡志伟

导报讯 眼下正值禁渔期。5月14日,兰溪、建德联合开展2025年钱塘江流域兰江段禁渔执法“春潮2号”行动,进一步加强禁渔期监管,巩固禁渔工作成果。

当天上午9时,兰溪和建德两地的执法巡逻船队,分别从兰江三江口水

域、梅城镇三江口水域出发,对兰江上非法捕捞、使用违规网具、集中停泊渔船等进行检查,严厉打击违反禁渔期制度进行捕捞、电鱼等涉渔违法行为,依法取缔清理违规网具。“从今天情况看,渔民大都能遵守禁渔期制度,但仍有不少沿江市民在兰江投放龙虾。”据兰溪市农业农村局农业行政执法队王鼎乾介绍,此次联合执法行动共出动执法艇

7艘,执法人员40余人,沿线清理取缔非法设置地笼30余只,未发现涉船违法捕捞。

下一步,兰溪将持续保持执法高压态势,依托生态保护联动共治,深化部门协作、区域联动、专群结合,严厉打击“电毒炸”、涉渔“三无”船筏偷捕、非法销售等各类违法违规行为,保护钱塘江流域兰江段渔业资源和水域生态环境。

投放点仅百米远,却偏要扔楼后——  
兰溪这处居民楼习惯性乱丢垃圾何时休

3版

BeBLUE  
兰溪钱江水务  
24小时供水服务热线:88927110

高清数字电视 高速宽带 广电5G 监控  
用了都说好  
受理:兰溪华数广电网络有限公司城乡各营业厅  
热线:96371

兰溪农商银行  
LANXI RURAL COMMERCIAL BANK

兰溪农商银行社保卡,享就医、出行、签水电、理财等多重优惠!